

大龄男女瞄上“朋友圈”养老

张军霞 谢玉霞

家长里短

在父母家住一晚

因为有事,我回乡一趟。晚上,我没有回城,决定在老家住一晚。

听说我要在老家住,父母甭提多高兴了。他们立刻行动起来,把我的房间打扫得干干净净。多年来,我的房间一直保持原样。母亲说:“床上的被褥还是你结婚时候的呢,时间是长了点,可我和你爹经常把被子拿出来晒,跟新被子一样。”

那晚,在老家的堂屋里,我和父母在灯下闲聊,聊我成长、上学的经历,聊村里的一些人和事。自打在城里安家后,每次回老家,我都是来去匆匆。对父母讲的话,都是机械性问候。其实,我完全有时间在老家多待一会儿,但我总是以“忙”为由,在父母期待的眼神里,一步步远离沉默的老屋。

父亲坐在我的对面,似乎有讲不完的话题。我身体前倾,津津有味地听着。不知聊了多久,最终,还是母亲打断了父亲:“孩子都忙了一整天了,让他早点睡吧。”说着,她到灶房给我端来了一盆兑好的温水,有点歉疚地说:“家里条件没城里好,将就着洗吧。”

是夜,我躺在那张年少时就陪伴我的木床上,闻着老屋的气息,辗转反侧。恍惚中,我听见房门“吱呀”一声,是父母走了进来。母亲小声说:“不知儿子在这里住还习惯不?”父亲走到床前,一边给我掖被子,一边轻轻地嘟囔着:“这小子,以前睡觉时,总是蹬被子……”

父母在床前伫立片刻,随后,蹑手蹑脚地关上房门,静静地离去。

那一刻,我睡意全无,鼻子酸酸的。我想,普天下的父母一定都希望,远居他乡的儿女能常回家看看,在老家住上一晚;看到家人围坐,灯火可亲的温暖。 顾士忠



杨丽莉 绘

没有了,但对孩子的爱却是共同的,许多事都需要他们一起商量解决。老李对这样的状况自然不满,只能再次选择放弃。

不过,老李对生活并没有心灰意冷,因为他有自己固定的朋友圈,都是像他一样的知识分子,大家有着共同的爱好,退休后空闲时间多,经常一起聚餐,聊文学艺术、文化历史,听说哪里有艺术展、读书会之类的活动,也

会相约一起去参加。一年当中他们也会出去旅游几趟,从开始计划到真正去玩,再到回来之后整理旅游照片,每天也都过得挺开心。

对于未来,老李也想好了,只要自己生活能自理,这样跟朋友一起抱团取暖就挺好。将来身体状况真的不行了,就到女儿所在的城市去找一家养老院,方便孩子有空时能看看自己,这样也就很满足了。

点评

和朋友一起慢慢变老

刘改徐

如今,人们的婚恋观也在悄然发生着改变。很多找不到如意伴侣的人,已经不再把恋爱和结婚当成人生的必选项。找不到理想的伴侣时,他们也不愿意勉强自己去将就谁。一般说来,这样的人更注重内心的精神追求,活得更通透。

对于他们来说,就算没有家庭,用友情来滋养余

生,也可以过自己想要的生活。变老,是每个人都要面对的人生阶段。他们决定跟朋友抱团养老,也不是为了找人照顾,孤单时有人陪伴,高兴时有人分享,这样的晚年活得更更有质量。

每个人都有权利选择生活方式,活出自己喜欢的样子才能让人生少一些遗憾。

“晓云呐,带上点炖菜,明天早晨热一下吃,又快又方便。”看儿媳又要推辞,婆婆硬塞进她手里,“带上带上,跟妈还客气什么!”晓云勉为其难,拎着一大盒菜下楼了。

“不好吃就算了,还非得让带这么多回家!”也难怪晓云和儿子多多都不爱吃老太太做的饭,老人家总是把土豆、白菜、豆角、蘑菇……一股脑扔进锅里,一通炖,黏糊糊一锅,看着都没有食欲。婆婆说:“炖菜营养丰富又省事儿,热气腾腾有烟火气。”有一回儿子说太难吃了,被爸爸训了一顿,说他就是吃这个长大的。晓云撇撇嘴,心说你倒是吃习惯了,我们娘儿俩不喜欢不行吗?

不知是老公跟老妈转述了什么,还是婆婆终于察觉到晓云对炖菜的不喜,那个周末,“每周一炖”罕见消失,婆婆炒了两荤两素四个菜。晓云走的时候,婆婆没说让她往回带菜,她还有点不安。晓云悄悄观察婆婆脸色,希望能看出点什么来。

晓云给妈妈打电话说婆婆做的炖菜难以下咽,妈妈责备她:“闺女,婆婆给你带饭带菜,是心疼你又上班又做饭,你怎么能嫌弃她的心意呢?这件事你做的不对。”晓云若有所思。

周末,晓云给婆婆打电

心意无价

话:“妈,上周你忘了给我带菜回来,今天一定要多做点,周一我不想起早做饭……”晓云还没说完,婆婆就答应了:“好好好,多做点多做点,给你带回去……”婆婆的开心,从听筒里溢出来。 师兆兰

《家春秋》专刊欢迎广大读者投稿。“家长里短”栏目征集接地气的家庭小故事。稿件类型:亲情稿;字数:500-1000字;稿件要求:原创、首发。来稿请发至邮箱:jjshizhuan@126.com

结婚成家,似乎是每个成年人都绕不开的话题,也算得上是人生大事,然而在恋爱结婚这条路上,每个人走过的路都不尽相同:有人很早就遇到了对的人,二十多岁就拥有了属于自己的家庭,过起了温馨的小日子;也有人因为各种错综复杂的原因,到了一定的年龄,身边依旧没有那个可以陪伴一生的人。这时的他们反而对恋爱结婚看得越来越淡,不再认为婚姻是人生中不可或缺的部分,于是转而选择跟志趣相同的朋友一起抱团取暖过余生。

老来相伴,友情也暖

年轻的时候,小月跟多数女孩子一样,向往着恋爱的甜蜜、婚姻的幸福,她怎么也没想到自己后来会成为“不婚族”。说起这背后的故事不免有些无奈,她天生个子比较矮,身材也属于偏胖的类型,无论怎么努力捋飭,也无法跟青春靓丽这样的字眼搭上关系,也曾多次兴冲冲去相亲,却总是跟对方只有一面之缘。别人看不上小月,她也不想随意将就,好在她有一份收入还不错的工作。有几个跟她一样、出于各种原因主动或被动“剩”下来的单身闺蜜,她们在失望之余慢慢不再相亲,也不再向往婚姻,平时忙工作,周末时常聚在一起谈天说地,日子过得倒也并不寂寞。

有一次,小月无意中看到一段视频,说是几位退休的老人一起在南方某个山清水秀的地方,合租了一套房子抱团养老,他们一起种花种菜,一起游山玩水,日子过得很潇洒。小月看了很是羡慕,立刻把视频转发到了自己的好友群里,几位朋友看了,纷纷兴奋起来:“将来我们老了,也可以像他们这样抱团取暖啊。”“既然大家都喜欢大理,咱们就去那里找个带花园的房子!”“我同意啊,到时候有我这个当医生的朋友陪着,你们有个头疼脑热也不用怕……”“我也去啊,到时候我的才艺也有了用武之地,我来教你们唱歌跳舞,多热闹!”

小月没有想到,随手转发的这条视频引起了好友们的共鸣。她们甚至真的开始为实施这个计划而做起了准备,大家分工合作,有人留意大理当地的房产信息,有人开始规划未来的健身养生方案……小月也想明白了,世

间最浪漫的事,并不一定要和某个人“白首不相离”,跟有相似经历和爱好的朋友找个喜欢的地方一起抱团养老,也是很不错的选择。如今,她们每次聚会,话题都会围绕着这个养老方案,对未来也有了更多美好的憧憬。

不再相亲,规划晚年

老李五十出头,属于提前开启退休生活的一类人。早在退休前两年,他就跟婚后长期性格不合的妻子离了婚,女儿大学毕业在外地安了家,他变成了空巢老人。刚开始恢复单身的时候,身边熟悉的朋友不断为老李介绍相亲对象,他也自信满满,觉得自己还不算老,身体健康,经济条件也不错,找一个情投意合的老伴儿并不是多么难的事。

谁知,仅仅过了一年多,在先后相亲二十多次之后,老李却开始拒绝朋友的牵线搭桥,明确表示不想再婚了。原来,老李通过这段时间找老伴儿的经历,慢慢把一些事情琢磨明白了。他发现愿意和自己相亲的单身女性,多数有一个共同点,那就是对方没有工作或者就算有工作收入也比较低,她们愿意和经济条件相对更好的男士交往,其中相当重要的一个原因就是希望通过婚姻获得一份保障,也就是说她们愿意用余生来照顾他,但他也需要在经济上给对方一定的照顾。

老李对这类相亲对象慢慢失去了兴趣,因为他找老伴儿是为了让退休生活过得更美好,而不是找一个经济条件不如自己的人被迫降低生活质量。于是,老李重新定位相亲对象,一心想从和自己条件相当的单身女性身上寻找希望。没想到,几次相亲之后,他再次打消了这个念头,因为他发现凡是经济条件比较好的单身中老年女性,多数都对婚姻没有太大兴趣,她们觉得除非遇到性格等各方面都十分合拍的人,否则老了老了还要去照顾别人的情绪和生活,还不如保持单身活得更舒服。

老李倒是相中过一个比自己年轻好几岁的单亲妈妈,双方很能聊得来,对方也不是特别物质的那种人。但相处时间一长,问题也慢慢暴露出来,老李发现自己在这位女士心里的位置,永远只能排到“第三”。第一是她正在上学的儿子,第二是和她离异三年的前夫。对于一位妈妈来说,把儿子排第一位不难理解,但在她看来,跟前夫保持联系也是必须的,因为青春期的大男孩总有这样或那样的问题,夫妻感情